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Circunferéncias em rectangulos

Em cada um dos rectangulos, todas as circunferéncias tém um
centimetro de raio.

Pergunta 1 — Qual dos rectangulos tem maior area?

Pergunta 2 — Imaginemos que aumentamaos o nimero de filas

de quatro circunferéncias. No rectangulo R as filas continuam
verticalmente alinhadas, no rectangulo S a 3° fila fica verticalmente
alinhada com a 19, a 4° com a 2° e assim sucessivamente. Ao fim de
quantas filas a relacao entre as &reas dos rectangulos se inverte?

Pergunta 3 — Acontecerd o mesmo com os perimetros?

Paralelogramos no rectangulo

0 problema proposto no nimero 110 de Educacio e Matemdtica foi
0 sequinte:

Dividimos cada lado de um rectdngulo ABCD em trés partes
iguais. Unimos depois quatro dos novos pontos obtidos de modo
a formar um paralelogramo KLMN. (ue relacdo existe entre as
dreas destas duas figuras?

E se tivéssemos dividido os lados do rectdngulo em quatro partes
iguais, qual seria agora a relacdo entre as dreas?

Problema adicional: E se dividirmos cada lado em n partes iguais?

Recebemas 18 respostas: Afonso Garcia (Torres Novas), Alberto
Canelas (Queluz), Alice Martins [Tarres Novas), Armando Fernandes
(Rveiro), Catarina Ferreira (Lamego), Edgar Martins [Queluz),
Francisco Matos Branca (Ovar), Graca Braga da Cruz (Ovar), Hugo
Silva (Amadora), Inés Santos (Torres Novas), lola Mara Ribeiro, Jodo
Pereira, Jodo Pineda & Ema Modesto, José Guilherme Couto (Lagoa,
Acores), Leonel Vieira (Braga), Pedrosa Santos [Caldas da Rainha),
Sergio Rosa e Telma Carneiro (Braga).

Rs rescolucdes apresentadas seguiram essencialmente duas
estrategias principais.
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Rectangulo R Rectangulo S

[Respostas até 12 de Junhao para zepaulo@armail. pt]

1° Método: Calcular as areas dos quatro tridngulos e subtrai-las
a area do rectangulo. Foi utilizado por quase todos os leitores que
responderam.

Seja n o nimero de partes em que se dividem os lados do
rectangulo inicial.

Na figural, n = 3. Sejam x :Eey = KA.
ﬁreaABCD =3x X3y = oxy
Area de cada tridngulo = xy
Area,, = 9XY — 4Xy = 5xy
5% _5
9%y __9
Nafigurag, n = 4.Sejam x = EBey = HA.
Area, .. = 4x X 4y = 16xy

ABCD —

Relac3o entre as areas =

Area de cada triangulo = %xy

Area,,, . = 16xy — 6xy = 10xYy

Ioxy 10 5
16xy 16 8

No caso geral, sejam x e i as medidas de cada uma das partes em
que se dividem os lados do rectangulo.

Area .., = nx X ny = nxy

KLMN

Relacdo entre as areas =

ABCD
. N n-1
Area de cada tridngulo = xy
Area, . = n*xy — 2(n — 1)xy = (n* — 2n + 2)xy
- ) n*—2n+2
Relacdo entre as dreas = —————.
n

+1I2
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2° Método: Dividir o rectangulo inicial em rectangulos elementares
gue podemas admitir gue tém area 1. Foi a estratégia seguida pelo
Edgar Martins (figura 3).

No primeiro caso, o rectangulo ABCD tem area 8.

0 paralelogramo é formado pelo rectdngulo central no interior e

as partes dos 8 rectdngulos pequenos que o rodeiam podem ser

rearrumadas como se mostra na figura, dando uma area total de
5. Arelacdo das duas areas é de 5/8.

No caso geral, o paralelogramo tem, no seu interior, (1 — 2,)2
rectdngulos elementares completos. Os restantes 41 — 4
rectangulos elementares podem ser rearrumadas, verificando-se
que metade deles correspande ao interior do paralelogramo. A
drea do palelogramo é entdo (1 — 2)* + 21 — 2 = n? — 21 + 2.
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A férmula da razdo entre as areas &, evidentemente, igual a
que encontramos pelo método anterior.

0 Alberto Canelas foi mais longe. Verificou primeiro gue o limite
da razdo entre as areas é 1 quando n tende para infinito. Além
disso, encantrou as férmulas para os diferentes casos em que o
paralelogramo se obtem unindo outros pontos dos lados que ndo
0s gue consideramos neste problema.

Marco | Abril 25




